

מורה חדש (אוי קלט)
 נתון דער נאכערער שטאנד
 דער דיר. א. מרטון. דער דיר. א. מרטון.
 דער דיר. א. מרטון. דער דיר. א. מרטון.
 XXXV. פּוּבליקאַציע.
 פּאַרטיקולאַר: דר. מאָרטון ערנֵה
 אַ שרעקליכער און קלאַרער פּאַרטיקולאַר
 שחֵן דעזשֵה. — קלאַדֵה: מיִצְרַח
 חֵדָּשׁ ליד. Tel Aviv, Rechov Ha-
 נעגֵב (v. Schlesinger) 11. Tel.: 67677

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Adenauer ma fogadja dr. Nachum Goldmant

Bonn (UP). - Hivatalos jelentés szerint dr. Konrad Adenauer, Nyugat-Németország kancellárja, ma kihallgatáson fogja fogadni dr. Nachum Goldmant, a nemzetközi zsidó szervezetek kártérítési tanácsának elnökét.

Dr. Goldmann, aki az utóbbi napokban Amerikában tartózkodott, azért utazik Bonnba, hogy megtárgyalja Adenauerrel a jelenleg még Németországban élő zsidók vagyonának visszaszolgáltatásával kapcsolatos kérdéseket. Mint ismeretes, a nyugat-német kormány a kártérítési egyezmények aláírása alkalmával megígérte, hogy ezt a kérdést is rendezze megfelelő részletekben kártérítési egyezményeket aláírva.

Bonnban még nem tudják, mikor fog Nyugat-Németországba érkezni az arab liga küldöttsége, hogy a kártérítési egyezmény elleni tiltakozásokról tárgyaljon. Szni fogja és tíz éven belül megfelelő részletekben kártérítési egyezményeket aláírni.

"A Szovjetunió hajlandó együttműködni a nyugati nagyhatalmakkal"

Jelentette ki Malenkov az orosz bolsevik párt moszkvai kongresszusán. Molotov éles kirohanása az Egyesült Államok ellen

Moszkva (UP és AFP). - Mint jelentették, vasárnap este nyit meg a Kremlben az orosz bolsevik párt 19-ik kongresszusa. A megnyitó beszédet Molotov helyettes miniszterelnök tartotta, aki arról beszélt, hogy a világ háborúja után a Nyugat újabb világháborúra készül, a Szovjetunió hatalmas eredményeket ért el az új öt éves tervének végrehajtásával. Oroszország — mondotta —

A hétfő délutáni ülésen Malenkov terjesztette a kongresszus elé a párt jelentését, amely felöleli az 1939-ben megtartott legutóbbi kongresszus óta eltelt 13 év működését. Négyórás beszédében Malenkov rámutatott arra, hogy a nyugati hatalmak blokádját alá helyezték a Szovjetunió, Kína és a népi demokrácia országainak kereskedelmét. Az volt a céljuk, hogy összeroppantsák ezeket az országokat, ehelyett hozzájárultak az új demokrácia piacainak a kialakításához — mondotta — elváltak politikájukkal csak azt érték el, hogy saját exportjukat benitották meg. Nincs a világon az a hatalom, amely meggátolhatja a szovjet-társadalom fejlődését. A mi ügyünk tisztá és makulátlan, hajónk kormányát azonban biztos kézzel kell tartanunk. A Szovjetuniónak nem kell félnie a háborús úszítóktól. A mi népünk nagy gyakorlattal rendelkezik a támadók elleni harcban és megszokta azt, hogy mindig győzzön.

Bomba-filozófia

Az ország lakossága és a külföldi zsidóság végtelen megdöbbenéssel értesült a külügyminisztérium ellen megküldött bombamerénylet kiséretéről. Ha ez az első ilyen eset lett volna, akkor is jogos és érthető lenne az általános megdöbbenés, mert talán egyetlen nép lelkiállása és mentalitásától sem áll olyan távol ez a típusú bolsevik terrorizmus, mint a zsidó néptől. Sajnos azonban nem állunk elszigetelt jelenséggel szemben. Körülbéli egy év alatt ez már a negyedik eset, hogy fanatikus és felelőtlen emberek érvék és elvi harcok helyett bombával próbálták érvényesíteni vallási, vagy politikai nézetüket. Először volt a Kneszet ellen megküldött bombamerénylet, amelyet a vallásos lányok katonai szolgálatáról szóló törvényjavaslat vitája idején kíséreltek meg. Azután jött a Pinkász néhai közlekedési miniszter lákása ellen köztérrelkötött bombamerénylet, amely minden jel szerint a szombati közlekedés megszüntetés elleni tiltakozás akart lenni. Most pedig a külügyminisztérium egyik épületét akarták leverőbe repíteni, állítólag a német kártérítési egyezmény megkötése miatti megtorlasként.

Molotov vádjai Amerika ellen

Molotov az Egyesült Államokra hárította a felelősséget a koreai háborúért, a formosai betörésért, Nyugat-Németország és Japán felgyógyulásáért, valamint amiatt, hogy az Atlanti paktumhoz hasonló támadó szellemű katonai szövetségeket hozott létre. Mindezek a készenlédek — mondotta Molotov — békeszerető országok ellen irányulnak.

A jelenlévő kétezer főnyi delegátus és külföldi vendég lelkes óvációban részesítette Molotovot, aki azzal fejezte be megnyitó beszédét, hogy „a bolsevista párt és annak vezére, Sztálin, az emberiség legnemesebb reményeit juttatják kifejezésre.”

Malenkov jelentése

Ezután 16 tagú kongresszusi elnökséget választottak meg, amelyben Sztálin, Molotov, Malenkov, Beria, Vorosilov, Bulganin és mások foglalnak helyet.

A Szovjetunió elnöke Berlinben

Nikolaj Svernik első külföldi útján résztvevő a kelet-német köztársaság kikáltásának harmadik évfordulóján

Svernik, Szovjetországról Moszkvából, valamint az ünnepségeken, amelyek a kelet-német köztársaság megalakulásának hároméves évfordulója alkalmából tartottak meg Berlinben. Wilhelm Pieck, Kelet-Németország elnöke „nagy jelentőségű politikai eseménynek” minősítette ezt a látogatást. Pieck kijelentésének kulcsfontosságú részét képezi az, hogy Svernik éppen az orosz bolsevik párt kongresszusának idején távo-

Az Aguda nagytanácsa jóváhagyta a pártnak a kormányból való kilépését

Felhívás a mizráchista pártokhoz közös harci front alakítására a vallási kérdésekben

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az Agudát Jisráél központi nagytanácsa tegnap délután félhárom órától este kilenc óráig tartó teljes létszámú ülést tartott, amelyen a pártnak a kormánykoalícióból való kilépése után előállított helyzettel foglalkozott. A nyilvánosság számára teljesen zárt ülésen a nagytanács 101 állandó tagján kívül mintegy 50 delegált vett részt.

J. Levin rabbi, volt népjóléti miniszter az Aguda vezetője áttekintő képet nyújtott a miniszterelnökkel folytatott tárgyalások ismert eredményeiről és alakulásáról, amely az Agudának a kormányból való kilépését eredményezte.

Expozéjának további részében Levin rabbi megelégedéssel említette meg az Agudát Jisráél és a Poél Agudát Jisráél közötti egyetemes frontot a tárgyalások hosszú ideje alatt és hangsúlyozta, hogy az Agudát Jisráélnak csak dicséret

jár az alapítása óta folytatott következetes politikájáért. „Mindenkori a Tóra parancsai szerint járunk el — mondotta — és annak figyelembevételével próbálunk megoldani az összes problémákat, amelyek a nép és az állam életében felmerültek. Levin rabbi ezután felhívással fordult a Mizrachi és a Poél Hámizráchhoz, valamint a mögöttük álló tömegekhez, hogy értékeljék megfelelően a ma rájuk nehezedő súlyos felelősséget és csatlakozzanak az Agudát Jisráélhez a vallási kérdések az államban való kialakításáért folyó sorsdöntő harcban. „A lányok hadkötelezettségének bármilyen formáját, így például a nemzeti szolgálatot is a vallásos zsidóságot fenyegető egyik legnagyobb veszélynek tekintjük és ebben a kérdésben nem lenetséges semmiféle kompromisszum” — mondotta Levin rabbi.

A beszéd után élénk vita alakult ki, melynek folyamán a nagytanács teljes

mértékben azonosította magát a mozgalom vezetőinek álláspontjával és jóváhagyta az Aguda képviselőinek a kormánykoalícióból való kilépését.

A nagytanács megtárgyalta az Agudát Jisráélnak, mint ellenzéki frakciónak a helyzetét. — Az Agudát lendülettel harcot indít — állapította meg a tanács — a vallás ügyét ért minden sérelem, vagy támadás ellen, de opposíciós álláspontja ellenére sem fog a demagóg ellenzék után sodródni, hanem a Kneszet elé kerülő politikai, társadalmi és gazdasági minde problémát érdemileg tárgyal majd le és ugyanígy foglalkozni majd állást azokkal kapcsolatban.

Az elfogadott két határozat egyike kimondja, hogy az Agudát Jisráél ellenzéki álláspontba megy át a Kneszetben és az összes parlamentaris utakon harcolni fog a vallás biztonságának az államban való megerősítéséért.

E pont körül szenvedélyes vita volt, mert egyesek azt követelték, foglalják határozatba, hogy az Agudát abszolút ellenzéki álláspontot fog elfoglalni nemcsak a vallási, hanem a napirenden szereplő más aktuális problémákkal kapcsolatban is.

A határozat második pontja felszólítja a Mizrachit és a Poél Hámizráchit, hogy ne maradjanak kívül ebben a sorsdöntő harcban és csatlakozzanak az Agudához a vallás kialakításáért és létezésének biztosításáért folyó küzdelemben.

cia igazi eszközeivel igyekszünk a legjobbnak vélt módon megoldani. És most kiderült, hogy hova-tovább mi is az arab államok és a Balkán nívójára kezdünk leszállani, ami által az a veszély nyomul előtérbe, hogy nálunk is ugyanazok lesznek a következményei a lábra kapott bomba-filozófiának.

A sorozatos bombamerényletek késztelenül súlyos morális válságnak a szimp-tómá, mert csak valamilyen lappangó betegség által meg-támadott testből nőhetnek

ki az ilyen beteg hajtások. Ez a diagnózis arra kell késztesse az ország összes józan és felelős elemeit, hogy sürgősen megkeressék a betegség okait és eredetét és megfelelően erélyes, de körültekintő műtéttel, vagy kezeléssel szüntessék meg ezeket az okokat. Csak egy általános erkölcsi és lelki regeneráció vehet véget annak az ingoványos légkörnek, amely a felelőtlen és lelkiismeretlen, tehát veszedelmes kalandorokat ki-

lyó küzdelemben.

Autók, autóbuszok és alkatrészek vásárlásáról tárgyalt külföldön

Michael Ber útforgalmi felügyelő

Michael Bar, a közlekedési ügyi minisztérium útforgalmi felügyelője tegnap hazatért külföldi útjáról, amelynek során három hónap kereszttel Svédországban, Franciaországban, Németországban és az Egyesült Államokban járt. Elmondta az ITIM munkatársának, hogy Franciaországban további autók és autóbuszok szállításáról folytatott tárgyalásokat, többek között a Chausson-gyárral is, amely már többszáz autót szállított Izraelnek. A vállalatok 5-6 éves hitelt ajánlottak fel, de döntés csak a kormány megfelelő

határozata esetén fog történni. Németországban — folytatta Bar — annak lehetősége vizsgálatra, hogy lehet-e árut vásárolni az izraeli közlekedési eszközök számára és nem feltétlenül a kártérítési összegből. Ebben az ügyben sem történt még döntés. Az Egyesült Államokban az amerikai segélyösszeg keretében félmillió dollár értékben autóalkatrészeket vásárolt a felügyelő. Ezenkívül a felhívás tárgyalásokat folytatott, hogy külföldi tőkecsalások autóalkatrészek gyártásának létesítsenek Izraelben.

FELHÍVÁS IZRAEL NÉPÉHEZ

Az 5713-ik, új esztendő elején, a szabad és független zsidó állam megalakulásának ötödik évében ismét felhívással fordulunk Izrael minden polgárához és a cionista mozgalom minden hűségese barátjához, hogy teljesítsék nemzeti kötelezettségüket és emeljék fel a Keren Hájeszodnak, illetve az Izraeli Egyesült Gyűjtőakciónak szánt adományait.

Ebben az évben az alijja, a kálta, a telepítés és a szörványok összeforrasztásának terén óriási feladatok várnak ránk.

Az állam felállítására óta több mint 300 új mezőgazdasági telep létesült a Keren Hájeszod segítségével, köztük 210 telep, amelyet új olék alapítottak. Ezek a pontok már most is termelnek ki az izraeli piacokra érkező mezőgazdasági termékek igen jelentős részét. Ebben az évben ez a láncolat a mezőgazdasági telepek tulajdonosai fog megszaporodni az ország minden részében, a Negeven és a Galliban, a sík területen és a hegyvidéken. Mert még mindig sok a pusztaság és sivatár föld, amit termékeny és virágzóvá kell tennünk.

Tizezrekre megy azoknak az új oléknak a száma, akik a világ minden részéből ideszereltek és még mindig átmeneti táborokban élnek, — sátrakban, bádog- és fabarakokban. Kötelességünk lakvidálni ezeket az átmeneti táborokat és lakóikat a produktív mezőgazdaságban elhelyezni. Ugyancsak a mi feladatunk azonnal állandó sikkunról gondoskodni annak a nyolcezer családnak, amely még mindig ideiglenes sátrakban lakik.

A szétrozsza minden irányában élő zsidóság vállalta az Izraeli Egyesült Gyűjtőakcióval főt terhet. Ez az akció, mely tíz- és tizezer fontot hoz be Izrael államának devizában, azért működik, hogy lehetővé tegye Izraelnek a tőle való hozni a nagy művet: felépíteni az országot, gondoskodni annak védelméről és biztonságáról, szánálni gazdaságát, hogy megálljon a maga lábán.

Összes gazdasági bajai és nehézségek ellenére is, az izraeli közönségnek kötelessége ezidén követendő példát szolgáltatni az egész világon élő zsidó népnek a nemzeti kötelességteljesítésben és a Keren Hájeszodnak, illetve az Egyesült Izraeli Gyűjtőakciónak szánt adományaival.

5713, Tisri havában.

Keren Hájeszod - Izraeli Egyesült Gyűjtőakció Az Országos Bizottság



HOGYAN KÉSZÜL

"A bűvész" című hollywoodi film Izraelben

A bűvész világeletemben jól ismert. A társulattal járta a falakat, mutatványait mindenütt óriási lelkesedés és tapsvihar fogadta. Kitiűnő bűvész volt. Munkáját nem csak jól végezte, de szeretettel is. Tulajdonképpen ez volt minden, mert bohém ember volt. Szerette a bort és a szép nő társaságát és azok is kedvelték.

Egyszer után a bűvész összehívta az összes barátait, akik minden eddigi kalandja fölött helyezték és el is vette feleségül. A bűvész leigádkozott, felhagyott hohém életmódjával és csak családjának élt. Azután megszületett a gyermekük. A bűvész ezután még komolyabban dolgozott. Az idők azonban nagyon megváltoztak. Az emberek fajelméletéről, és uralkodó népről kezdtek beszélni a bűvész hazájában Németországban.

Egyedül a világban

Mire a bűvész felocsudott és ráeszmélt a változott idők új viszonyára, már koncentrációs táborok állottak a vidéken, ahol azelőtt társulataival járt. Megdöbbenve vette tudomásul, hogy ő az ünneplést adta és az ünneplést tartókat, amelyet a táborokba zártak. A bűvész ugyanis zsidó volt. Azután jöttek a táborok rémnapjai, és mire a háború zivatara is elvált, a bűvész újra egyedül állt a világban. Feleségét és kis gyermekét meggyilkolták a táborban, ő maga pedig testben és lélekben megtörve szabadult fel a deportálásból. Hosszú ideig dögölt lélektelenül, míg egyszer valaki egy országért mesélt neki, ahová ő is tartozik, ahol talán új életet lehet kezdeni. Így került a bűvész Izraelbe.

Az olétáborban

Ahogy a hajóról leszállt, olétáborba vitték. Itt azonban nem tudott megmaradni, mert nem bírta el azt a tudatot, hogy újra táborban van. Emlékeztében újra azt a másik tábor láta, és az emlékek úgy megrohanták, hogy megszökött az olétáborból. Bejött a városba, Haifára, de szökés után a rendőrség keresni kezdte. Azt hitték talán elűnt. Őt azonban annyira hatalmába kerítette a féltelme, hogy amikor egy keresésére indult rendőrrel szembe, betárolta magát, nekikérem és a verekezés során leütötte a rendőrt.

Most azután már páni félelemmel bujkált tovább, mert azt hitte, megölte a rendőrt. Menekülése során eljut egy gyönyörű parkba, ahol egy kis szábre gyerekkel találkozik. A gyerek, amikor megtudja, hogy az idegen bácsi bűvész, természetesen azonnal nagyon érdeklődés, különösen a bűvészt tanítsa őt meg, hogy ő lehessen az első izraeli bűvész. A menekültöt igen meg hatja a gyermek érdeklődése, különösen, mert fülébe eseg az olétáborban elhangzott megjegyzés: „Micsi szűkség van itt az országban bűvészre?”

Innen tovább azután a gyermekkel megy, eljut egy kibucba és ott szívvél lélekkel, legjobb tehetsége szerint hozzáfog a gyermek tanításához. Ott azután a dolgos, munkás környezetben lassan megnyugszik és ráeszmélt, hogy mégis van helye az itteni társadalomban.

Forgatják a filmet

Ez a mese elevenedik meg a Columbia társaság filmfelvételei nyomán, amelyet a múlt héten Haifára érkezett hollywoodi sztárok és technikai személyzet kezdett meg.

A könyvet, amelyből a forgatókönyv készült napok alatt szétkapkodták Amerikában. Ugynevezett best-seller lett és most olcsó kiadásban többeszezer példányban nyomják újra. Igy határozta el azután a Columbia társaság, hogy filmet készít belőle, amelyet az eredeti tervek szerint teljesen egészében itt Izraelben akartak forgatni. Ehhez azonban hiányoztak bizonyos nélkülözhetetlen felszerelési darabok, különösen a hordozható generátorok, amelyek a belső felvételek megvilágításához szolgáltatták az áramot. Így minden belső felvételt a hollywoodi stúdiókban készítettek el, és csak a külső felvételeket fotografálták itt. A filmnek még így is felle lesz eredeti izraeli.

Irta: KALOZCY MOSHE

dányban nyomják újra. Igy határozta el azután a Columbia társaság, hogy filmet készít belőle, amelyet az eredeti tervek szerint teljesen egészében itt Izraelben akartak forgatni. Ehhez azonban hiányoztak bizonyos nélkülözhetetlen felszerelési darabok, különösen a hordozható generátorok, amelyek a belső felvételek megvilágításához szolgáltatták az áramot. Így minden belső felvételt a hollywoodi stúdiókban készítettek el, és csak a külső felvételeket fotografálták itt. A filmnek még így is felle lesz eredeti izraeli.

Kirk Douglas és Paul Stewart

A főszerepeket két világhírű zsidó művészre osztották ki. A bűvészt Kirk Douglas alakítja, míg az utána kutató rendőrtiszt szerepét Paul Stewart kapta. A kis szábre fiú szerepében Johnny Walshot, Hollywood egyik kedvenc gyerekszínészét fogjuk látni. A művészgárdát Millie Vitale, John Bauer, Richard Benedict, Alf Chillin és John Blafair egészítik ki. A technikai személyzet 23 tagu. A filmet Ed Dimitrich rendezi.

A felvelező igazgatóval beszélgetünk. Részleteket mesél a hatalmas munkáról. Elmondja, hogy a film egymillió dollárba kerül, és valószínűleg néhány hónap fog eltelni a felvételek befejezése után a film bemutatójáig. Beszél a munkatervről és megemlíti, hogy a három hét alatt, amit izraeli tartózkodásra szántak mindannyian hajnalról késő estig keményen fognak dolgozni, mert rengeteg felvételt kell készíteniük Haifán, a környéken, Jeruzsálemben, Nazaretben és Chanita kibucban.

Egy rendőr, akinek szíve van

A beszélgetés alatt befütt Paul Stewart és Johnny Walsh a „szábre”. Paul Stewart szürke nadrágban és ingben van, izraeli rendőruniformisban. A haifai kikötő rendőrállomására jön, ahol már forgatták az egyik jelenetet. Meséli, hogy például azt a jelenetet, amikor belép az állomás egyik szobájába, hat héttel ezelőtt Hollywoodban fényképezték, és most sok ezer kilométer távolságban itt folytatják. Hogy minden apró részlet olyan legyen, mint ahogy Hollywoodban abbahagyták, fényképeket készítettek róla, hogyan tartja zubbonyát a karján, hogyan áll az inggallérja, arról, hogy az inggallérja félig nyitva van és mennyire áll ki belőle a napszemüvege. A néző természetesen mindebből csak azt fogja látni, hogy Paul Stewart detektív megérkezik és belép a szobába.

A világhírű sztár azután pár szóval elmondja, hogyan látja szerepét. Ez a rendőrtiszt nem a megszokott detektív, mondja. Ilyen detektív a világon sehol sincs, mert ez nem azért keresi a menekültöt, hogy mikor elfogta, megsemmisítse. Ez belelőti magát a szökevény lelki világába, megkísérli megérteni őt és végül csak azért akarja megtalálni, hogy segítsen neki problémáit megoldani. Majd arról beszél, hogyan

reagál a tömeg a felvételekre. Rengeteg külső felvételen vettem részt mondja és a tömeg mindenütt kíváncsi Amerikában azonban nem olyan szokatlan dolog, hogy világhírű sztárt látnak. Itt az emberek alig tudják elhinni és felfogni, hogy a múlt héten láttak engem filmben — Haifán az elmúlt hetekben jástották az Abalak című bűnügyi drámát Paul Stewarttal a főszerepben — és most itt vagyok személyesen.

A keresztény „szábre”

Azután Johnny Walsh a „szábre”-val beszélgetünk. Kérdezzük tőle, hogy amerikai keresztény kisfiú léte, mit tud a „szábreről”. Azt mondja, sokat tud róla, mert látott Amerikában rövid kibucfimeket, olvasott is az itteni gyerekekről és az indulás előtt beszéltek is neki rólok. Büszkén mondja, hogy a filmben héberül is beszél. Hogy mit mond? Hát azt, hogy „hákol böszeder”. Ezzel az egy mondatival voltak ugyan bajok, mert vannak szábrek, akik csak úgy mondják „kol böszeder”, mások viszont hozzátesszik a „há” szócskát is. Johnny Walsh azonban nem tőri a fejét ilyen nyelvi furcsaságokon, mert a társaság nyelvése azt mondta, hogy a „há” szócskával helyes, így mondja hát.

Kirk Douglas héberül beszél

Kirk Douglast és a többi sztárokat nem láttuk ezalattal mert felvételt készítettek éppen. Mesélik azonban, hogy Kirk Douglas még Luddról Haifára ért, már héberül is tud. Luddon még csak kitiűnő jiddis tudással válaszolt a kérdésekre, Haifán már héberül mondja a körülötte rajokban keringő autogrammkérőknek „ani ajef”, fáradi vagyok.

Igy kétkül tehát az első teljes egészében izraeli tárgyú kétórás játékfilm „A bűvész”, amelynek főszereplői maguk is világhírű zsidó művészek és amelyek többi szereplői, akik nem zsidók ugyancsak szívesen tartózkodnak itt, mert nagyon tetszik nekik az ország.

MEGKEZDIK

az első petróleumfurásokat a Negevben

Tegnap a luddi repülőtérről az ország déli részébe repült a Szolél Boneh által megszervezett amerikai-izraeli petróleumkutató társaság egyik igazgatója és több mérnöke. Az igazgató elmondta az ITIM munkatársának, hogy a vállalat megbízottai vasárnap átadták a kormány petróleum-

osztályában dr. Künszler helyettes igazgatónak azokat a bankgaranciákat, amelyek a petróleumkutatói engedély elnyeréséhez szűkségesek. A bankgaranciák 20 ezer fontról szóltak. A szakértői csoport azonnal megkezdte a petróleumkutatás előkészületeit.

Schultz Ignác újra Izraelben

Schultz Ignác, a Magyar-számrazású Zsidók Világszövetségének ügy-igazgatója tegnap délután az El-Al repülőgépén Newyorkból Izraelbe érkezett. A luddi repülőtéren a H. O. H. és a Világszövetség izraeli vezetőiségének számos tagja várta és üdvözölte a kiváló vendéget. Az izraeli magyarjaink is a Világszövetség múlt év végén megtartott alakuló kongresszusán ismerték meg és fogadta szívébe Schultz Ignácot, aki az elmúlt év során széleskörű szervezési tevékenységet fejtett ki a Világszövetség kiépítése kö-

rül. Ennek során nemcsak az Egyesült Államokban sikerült megteremtenie a Világszövetség tömegkeretét, hanem további 12 államban alapozta meg azt. Schultz Ignác jelenlegi izraeli útja azt a célt szolgálja, hogy a Világszövetség izraeli vezetőiségével és a HOH központjával karöltve tovább folytassa a szervező munkát és főként azt, hogy a Világszövetség teljes erejével kapcsolódjék be a magyarországi állja érdekében megkezdett akcióba.

Schultz Ignác részt fog venni a Hitachdud Oléj Hun gária országos kongresszusán és meg fogja látogatni a HOH nagyobb helyi csoportjait is, hogy beszámoljon nekik a Világszövetség tevékenységéről.

Gyökeres módosítások a bírói eljárásban. A továbbiak során a miniszter arról a törvényjavaslatáról beszélt, amelyet a közeljövőben fog a parlament elé terjeszteni és amelyben néhány gyökeres változtatás lesz a tárgyalások és a bírásokodás procedurájában. Elsősorban is a bizonyító eljárásról van szó. A törvényjavaslat azon alapon épül, hogy a tárgyalás menetét ne a felek, illetve ügyvédjeik irányítsák, hanem a bíró. A javaslat szerint a bírónak — mint Amerikában — ezentúl joga lesz meghívni a feleket egy előzetes, nem formális tárgyalásra, hogy képet alkosson

Bunda, szörme LEGOLCSÓBAN
Neuländer E. SZÜCSNÉL, TEL-AVIV,
Allenby 63., II.

„CENTRAL”
L O M B A R D
T. A. Allenby 87., I. 6.
Ékszerre és minden értékre.
Vesz: műtárgyat, szőnyöget és régiséget. K715

Elkerülhetők lettek volna a munkáselbocsátások a haifai kikötőben

— állítja dr. Boris Stern, az UNO szakértője

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). — Dr. Boris Stern UNO-szakértő tegnap sajtófogadást rendezett, amelynek egyik főforrása az állandó import, nincsen az importálandó árukról olyan jegyzék, amelynek alapján be lehetne osztani a folyamatos hajóforgalmat. A sajtófogadáson jelenlevő kikötőigazgatóság megbizott kifejtette, hogy az import alapján majdnem lehetetlen előre beosztani a hajóforgalmat, miután a hazai engedélyeket 6 hónapi időtartamra adják ki és így senki sem tudja, hogy az importőr mikor szándékozik behozni az árut. Különösen, mert a világgiazi árak is ingadoznak és a kereskedők ettől is nagymértékben teszik függővé az ügyleteket.

Az UNO-szakértő nem érti, hogyan lehetséges, hogy olyan országban, amelynek egyik főforrása az állandó import, nincsen az importálandó árukról olyan jegyzék, amelynek alapján be lehetne osztani a folyamatos hajóforgalmat. A sajtófogadáson jelenlevő kikötőigazgatóság megbizott kifejtette, hogy az import alapján majdnem lehetetlen előre beosztani a hajóforgalmat, miután a hazai engedélyeket 6 hónapi időtartamra adják ki és így senki sem tudja, hogy az importőr mikor szándékozik behozni az árut. Különösen, mert a világgiazi árak is ingadoznak és a kereskedők ettől is nagymértékben teszik függővé az ügyleteket.

Haifa városa 1350 idős olét indított országos kirándulásra

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). A haifai város háza rendezésében tegnap indult el az összesen 1350 öreg haifai lakósból összeállított tíz csoport — mind egyikkül 55 év felett és néhány közülük közel száz éves — az ország megtekintésére. Ezt a kirándulást a város háza tavaly is megrendezte, akkor azonban mindössze 800 ember vett részt benne és 165 járművet vetek igénybe. Ezidén 317 autó — köztükkül 30 taxi — és három autóbuzs tulajdonosa jelentkezett önként az akcióra.

jelentette ki a szakértő — nem érti, hogyan lehetséges, hogy olyan országban, amelynek egyik főforrása az állandó import, nincsen az importálandó árukról olyan jegyzék, amelynek alapján be lehetne osztani a folyamatos hajóforgalmat. A sajtófogadáson jelenlevő kikötőigazgatóság megbizott kifejtette, hogy az import alapján majdnem lehetetlen előre beosztani a hajóforgalmat, miután a hazai engedélyeket 6 hónapi időtartamra adják ki és így senki sem tudja, hogy az importőr mikor szándékozik behozni az árut. Különösen, mert a világgiazi árak is ingadoznak és a kereskedők ettől is nagymértékben teszik függővé az ügyleteket.

A sajtófogadáson jelenlevő kikötőigazgatóság megbizott kifejtette, hogy az import alapján majdnem lehetetlen előre beosztani a hajóforgalmat, miután a hazai engedélyeket 6 hónapi időtartamra adják ki és így senki sem tudja, hogy az importőr mikor szándékozik behozni az árut. Különösen, mert a világgiazi árak is ingadoznak és a kereskedők ettől is nagymértékben teszik függővé az ügyleteket.

Haifa városa 1350 idős olét indított országos kirándulásra

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). A haifai város háza rendezésében tegnap indult el az összesen 1350 öreg haifai lakósból összeállított tíz csoport — mind egyikkül 55 év felett és néhány közülük közel száz éves — az ország megtekintésére. Ezt a kirándulást a város háza tavaly is megrendezte, akkor azonban mindössze 800 ember vett részt benne és 165 járművet vetek igénybe. Ezidén 317 autó — köztükkül 30 taxi — és három autóbuzs tulajdonosa jelentkezett önként az akcióra.

-SPORT-

A hadsereg úszóhajóversenye

Október elején rendezték a katonai úszóhajóversenyt. Az eredmények általában jobbakk voltak, mint az úszószövetség versenyének eredményei. Meglepetés volt a sokszoros országos bajnok Buk Nachum, versenye a 400 méteres gyorsúszásban. Részletes eredmények: 100 méteres gyorsúszásban bajnok Arnon Torin 1.04 perc; 400 m gyorsúszásban bajnok Arnon Torin 5.29.6 perc; 2. Buk Nachum; 100 m hátúszásban bajnok Buk Nachum 1.22 perc; 3x100 m vegyes és 4x100 m gyorsúszó-stafétában bajnok a tengerészek csapata; 50 m mellúszásban lányok részére, bajnok Cohen Ariella 46.6 mp; 50 m gyorsúszásban lányok részére, bajnok Nogach Lamdan 38.2 mp.

A hadsereg egységei között kiírt pontversenyt a tengerészek nyerték 94 ponttal a Kiképző Iskola 85 ponttal a felpontja ellen.

A hadsereg egységei között kiírt pontversenyt a tengerészek nyerték 94 ponttal a Kiképző Iskola 85 ponttal a felpontja ellen.

Országos úszóhajóversenye

Október 10-én és 11-én, pénteken és szombaton rendezték az úszószövetség az országos úszóhajóversenyt Haifán, a BÁT-Gálim medencében. Ez az első bajnokság az ország fennállása óta amelyen minden egyesület úszója résztvehet. A Makkábi és Hápoél legkiválóbb versenyzői adnak ezutal egymásnak talákozót és választják ki a komoly küzdelmek jó eredményeket hoznak.

Chaim Kohán igazságügyminiszter bejelentette a bírói eljárás lényeges reformját

Haifán összeült az állami ügyészek országos értekezlete

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délelőtt ült össze a haifai törvényeszek nagy tárgyalótermében az állami ügyészek kongresszusa, melyen mint megfolytak résztvettek a törvényeszeki és járásbírói bírák, valamint rendőri ügyészek és bírók, úgyszintén katonatisztek is.

Az ügyészek és bírák viszonya. J. Simron állami főügyész megnyitó szavai után Chaim

Kohán igazságügyminiszter emelkedett szólásra. A miniszter beszédének kezdetén utalt két tel-avivi ügyész esetére, akik otthagyták állami szolgálatukat és ügyvédi irodát nyitottak. A miniszter véleménye szerint a szakmai etikával nem fér össze, hogy valaki ma ügyész, holnap pedig már magánügyvéd.

Ezekután arról beszélt az igazságügyminiszter, hogy a bírák részéről sok panasz hangzik el az ügyészek ellen. Különösen az arról, hogy a bírók, hogy az ügyészek nem eléggé képzettek. Ezzel szemben — folytatta az igazságügyminiszter — az ügyészek azt panaszolják, hogy a bírók nem mindig veszik figyelembe őket, illetve nem mál-tányolják eléggé munkájukat. Erre vonatkozólag az igazságügyminiszter bejelentette, hogy tervet készít elő, amely kötelezni fogja mind azokat, akik ügyészek kívánnak lenni, hogy a jövőben hosszabb gyakorlaton menjenek keresztül a bíróságokon vagy az ügyészségekben.

A tárgyalás menetében egyébként az a tény, hogy a felek, illetve ügyvédjeik hallgatják ki a tanukat, azt a biztosítékot nyújtja, hogy a bíró objektíven meghallgatja mindkettőt és ezért ezt a rendszert az új javaslat is megváltoztatja. A tanuk megbeszélését az új javaslat el akarja vetni. „Az esküt — mondotta az igazságügyminiszter — régi barbonak maradványának tartom, amelynek nincs semmi helye a modern tárgyalási procedurában.” A bírónak azonban jogában lesz mégis megbeszélni a tanut, ha az a benyomása, hogy az nem mond igazat. Ezentúl ahhoz is joga lesz a bírónak, hogy a hamis tanuzást azonnal megbüntethesse.

A kiképzésről és a tanukról. Beszéde végén az igazságügyminiszter a vádlott beismerő vallomásról beszélt. Érdekes paradoxon áll fenn ebben a kérdésben — mondotta, — amennyiben a vádlottnak joga van hallgatni, illetve nem vallani, viszont a bíróságnak mégis kötelessége az igazságot kiderítenie. Ilyenformán tehát az új javaslat szerint a bíróságnak nem kell elfogadnia olyan beismerő vallomást, amelyet kényszerrel vettek ki a vádlottból. Ezért meg is lehet büntetni azt, aki erőszakkal vallomást csikart ki valamely vádlottból.

Végül pedig még egy újítás lenne a javaslat szerint, és pedig az, hogy az eddigiekkel ellentétben családtagok is vallhatnak a vádlott ügyében.

Az állami ügyészek kongresszusa a délutáni órákat a javaslat és más szakmai kérdések feletti vitának szentelte.

Chaim Kohán igazságügyminiszter bejelentette a bírói eljárás lényeges reformját

Haifán összeült az állami ügyészek országos értekezlete

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délelőtt ült össze a haifai törvényeszek nagy tárgyalótermében az állami ügyészek kongresszusa, melyen mint megfolytak résztvettek a törvényeszeki és járásbírói bírák, valamint rendőri ügyészek és bírók, úgyszintén katonatisztek is.

Az ügyészek és bírák viszonya. J. Simron állami főügyész megnyitó szavai után Chaim

Kohán igazságügyminiszter emelkedett szólásra. A miniszter beszédének kezdetén utalt két tel-avivi ügyész esetére, akik otthagyták állami szolgálatukat és ügyvédi irodát nyitottak. A miniszter véleménye szerint a szakmai etikával nem fér össze, hogy valaki ma ügyész, holnap pedig már magánügyvéd.

Ezekután arról beszélt az igazságügyminiszter, hogy a bírák részéről sok panasz hangzik el az ügyészek ellen. Különösen az arról, hogy a bírók, hogy az ügyészek nem eléggé képzettek. Ezzel szemben — folytatta az igazságügyminiszter — az ügyészek azt panaszolják, hogy a bírók nem mindig veszik figyelembe őket, illetve nem mál-tányolják eléggé munkájukat. Erre vonatkozólag az igazságügyminiszter bejelentette, hogy tervet készít elő, amely kötelezni fogja mind azokat, akik ügyészek kívánnak lenni, hogy a jövőben hosszabb gyakorlaton menjenek keresztül a bíróságokon vagy az ügyészségekben.

A tárgyalás menetében egyébként az a tény, hogy a felek, illetve ügyvédjeik hallgatják ki a tanukat, azt a biztosítékot nyújtja, hogy a bíró objektíven meghallgatja mindkettőt és ezért ezt a rendszert az új javaslat is megváltoztatja. A tanuk megbeszélését az új javaslat el akarja vetni. „Az esküt — mondotta az igazságügyminiszter — régi barbonak maradványának tartom, amelynek nincs semmi helye a modern tárgyalási procedurában.” A bírónak azonban jogában lesz mégis megbeszélni a tanut, ha az a benyomása, hogy az nem mond igazat. Ezentúl ahhoz is joga lesz a bírónak, hogy a hamis tanuzást azonnal megbüntethesse.

A kiképzésről és a tanukról. Beszéde végén az igazságügyminiszter a vádlott beismerő vallomásról beszélt. Érdekes paradoxon áll fenn ebben a kérdésben — mondotta, — amennyiben a vádlottnak joga van hallgatni, illetve nem vallani, viszont a bíróságnak mégis kötelessége az igazságot kiderítenie. Ilyenformán tehát az új javaslat szerint a bíróságnak nem kell elfogadnia olyan beismerő vallomást, amelyet kényszerrel vettek ki a vádlottból. Ezért meg is lehet büntetni azt, aki erőszakkal vallomást csikart ki valamely vádlottból.

Végül pedig még egy újítás lenne a javaslat szerint, és pedig az, hogy az eddigiekkel ellentétben családtagok is vallhatnak a vádlott ügyében.

Az állami ügyészek kongresszusa a délutáni órákat a javaslat és más szakmai kérdések feletti vitának szentelte.

Mit ír a „Haarec” a Ben Gurion-leveleiről

A Haarec hétfő reggeli című vezércikkét szentelte Ben Gurion miniszterelnöknek a kláncionista párt körében. Objektív volt folyóvitának. Objektív volt folyóvitának. Objektív volt folyóvitának.

Ben Gurion — folytatja a Haarec — szüntelenül a „szociális kompromisszumról” prédikál. Ő sűrűn beszél erről a témáról minden alkalommal, viszont a kláncionistákat az jellemzi, hogy ellenséges érzelmekkel viselkednek a Hisztdrut gazdasági vállalatával szemben. Ben Gurion és pártjában örömmel üdvözölnék minden új gyártelepet, még akkor is, ha kapitalista alapokon jött létre — mert ebben az országépítéshez való hozzájárulását látják.

Tegyük most félre annak a lélektani problémának a tisztázását, milyen mértékben hiszi Ben Gurion azt, amit ír. Könnyen lehetséges, hogy sikerül meggyőznie önmagát arról, hogy az Izrael és a cionista világ között két részre oszlik: egyiket szeretet hatja át, a másikat irigység. Ben Gurion irigyen néz a kláncionistákra, akik konstruktív munkával járulnak hozzá Izrael országának építéséhez, leküzdve a kapitalizmus iránt érzett féltékenységet és baráti jobbot nyújt a magánüzem tulajdonosának is — míg a másik fele koromfekete, gyűlöli a munkásságot, és gonosz szemmel, irigykedve nézi annak gazdasági vállalatát. Lehetséges, hogy Ben Gurion ír ilyen képet fest magának a világról. Az egyik fele hófehér, a másik fele fekete. Fontos azonban annak megállapítása, objektív szempontból mennyire igaz és helytálló az, amit mondott.

Igen sok zsidó van Izraelben és a galut országainban, akik saját tapasztalataikból tudnak mesélni arról, milyen mértékben hajlandó Ben Gurion pártja, továbbá a Hisztdrut, melynek alapítója és vezére, valamint azok a kormányok, amelyek élén állt és amelyek mennyire hajlamosak ezek a nemzetek egymással szembe fordítottak és cionista összefogás jegyében baráti jobbot nyújtanak azoknak a zsidóknak, akik Izrael országában akarják bekapcsolódni a nemzeti életbe, hogy ez az investícióval fokozza az ország gazdasági kapacitását, ugyanakkor kocsiznak fejében tisztességes bérért huzanak. Az egyik példát al a Szolél Bonéh, amely jelenleg 32 ezer munkást foglalkoztat, a másik példát a kláncionisták, akik csatlakoztak és elkezdődött a munkát, hogy a kláncionisták, akik csatlakoztak és elkezdődött a munkát, hogy a kláncionisták, akik csatlakoztak és elkezdődött a munkát.

gást aláírta? — veti fel a Haarec a kérdést és a következőket válaszolja: A magánkezelés iránt tanúsított ellenséges magatartás; az a makacsság, amellyel elgáncolják a magángazdaságot; a folytonos törekvés arra, hogy megnehezítsék a külföldi zsidóknak az ország gazdaságában önálló módon való begyökeresedését; az elvakult tendencia, korlátozni a gazdaságot ellenőrzési rezsim útján és a kontroll természetesen olyan tisztviselők gyakorlatjában, akik minden gyárban, minden importörben, minden bankárban szélhámost látnak, aki be akarja csapni az országot; az elhamarkodott készség, támogatni minden olyan vállalatot, amely a „kooperatív” jogi köntösben bujkál meg; az az állandó szokás, hogy a devizakiutalások, a behozatali engedélyek nyersanyagokra és gépekre, a fejlődésmozgó gazdasági tevékenységre való lehetőségek úgy legyenek szétosztva, hogy nagyobbik részét mindig az üzem kapja, amely a hisztadruti szektort képviseli, mert egyébként nincs „egyenlőség” a két szektor között.

Ben Gurion úr azzal az ígérettel fejezi be levelét, hogy ő nem zárta el ajtáját. Elhíhetjük azt, amit mond: aki hajlandó lelkiismereti revíziót csinálni és gyökereit megváltoztatni magatartását a hisztadruti gazdaság iránt, aki hajlandó a miniszterelnök akaratának megfelelően megreformálni nézeteit, annak — a nemzeti egység és a cionista összefogás nevében — ki fogják állítani a kástrut bizonyítványt. Ha pedig olyképpen purifikálja magát, hogy annak a gyanúja is elhárul róla, mintha nem volna hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a hisztadruti szektor minden szakmában a jövődelmi forrásokat legalább a felét kaptartsa meg, — akkor talán azt is megengedik neki, hogy csatlakozzék a kormánykoalícióhoz. És ha a progresszív párt le fogja küzdeni kételyeit és hajlandó lesz a megkívánt módon purifikálni magát, akkor talán meg fogja kapni azt a bizonyítványt, amelynek megszerzését a kláncionisták ezalkalommal ugyilátszik ismét elmulasztották — fejezi be cikkét a Haarec.

RÁDIÓ

8.0: 3Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7. hírek, 7.15: hangszerek, 7.59: hírességfoglalás, 10.30: szóra koztató zene, 11: hegedűszámok, 11.20: fuvós zenekari hangverseny, 12: hírességfoglalás, 12.2: a kórházak műsora, 12.30: részletek Johann Strauss „Denéver” és „Cigánybáró” című daljéteiről, 13.30: hírek, 13.48: hangszerek, 16: szórakoztató zene, 16.45: könyvnyű zene, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, 19.10: hangszerek, 20.24: Tenáchrészletek (Divré Hájámim II. 29—30.), 20.30: hírek, 21: a rádió zenekarának hangversenye Jehosua Zohár (bariton) kézműködésével, 22.30: tánclemez, 23: hírességfoglalás.

Párhuzamos műsor:
13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: francia kamara-zene, 17.30: hangszerek, 19.30: jiddis adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója:
18.35: beföldi dalok, 21.15: tánclemez.

A szonnyom!
Tudja-e, hogy a legszebb télikabátot és ruhát gyermek részére hol csinálhatatja?
MIRJAM
gyermekruha szalonban, ahol ócskából is újat készítenek a legújabb divat szerint.
T.A. Merkáz Báálé,
Meláchá 23/a.

Uj 10 prutások

Tegnap kerültek először forgalomba az újonnan kibocsátott 10 prutások. Az új váltópénz alumínumból készült. Egyik oldalán a tradicionális olajkorsó és pálmag látható, valamint az „Izrael” szó héberül és arabul. A másik oldalon a pénz értékének megjelölése és az 5712-es kibocsátási év.

A hullámos szélű 10 prutás kibocsátása problémát fog okozni a telefonautomaták használatánál, valamint az automata gépeknél, amelyek a rézből készült régi 10 prutások beolvasására voltak berendezve.

Arab részről továbbra is azt hiesztelik, hogy

Izrael és Egyiptom között folytatódnak a béketárgyalások

A bagdadi rádió szerint Anglia kezdeményezte az akciókat. Jeruzsálemben a külügyminisztérium szóvivője cáfolja a híreket.

Az arab államok, vagy legalább is Egyiptom és Izrael között ábitóltag ismét megindult béketárgyalásokról szóló hírek makacsul tartják magukat. A lezárdekebb a dologban az, hogy ezeket a híreket főként arab forrásból lanszirozzák. Ujabban a bagdadi rádió foglalkozott a kérdéssel és azt közölte, hogy Eljáhu Ejlát izraeli követ Londonban találkoztott Fawzi Machmud-

Érdekességek

a te'-avivi nemzetközi teniszbajnokságról

Az anya versenyez és a gyermekei labdát szednek a játékaiból

A te'-avivi Makkabi Teniszklubon szíves, eleven kép fogadja a belépőt: nemzetközi teniszbajnokságot rendez az izraeli szövetség. Zászlócsisz szegélyezi a játszótérrel, Izraeli Magén-Dávidos zászlók között a török félbodas és a ciprusiak angol nemzeti lobogóit rozza a délutáni szellő. A tribün zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel, amikor az Izrael-Ciprus mérkőzés uolsó játéka, a női egyeshez, a játékosok „bemelegítenek” Izrael színeit Kohen-Minz asszony viseli, ellenfele fiatal ciprusi leány, Canticlides kisasszony.

A sugárzó, forró napsütésben gyorsan száguldanak a labdák ütőfélől-ütőre. A pályaszélén füge, gyorslábú gyerekek helyezkednek el, frissen, élénken szedik a labdákat, dobák a játékosoknak, hogy azok nekény-szerűljenek a labdák felszedésével energiájukat elaproszni és teljesen a versenyre koncentrállhassák erejüket. Feltűnik, hogy a „szedő-gyerekek” mennyire hasonlítanak egymásra, de feltűnik az is, hogy szakasztott mása mindegyik a pályán versenyző Kohen-Minz asszonynak. Érdeklődésünkre azt a felvilágosítást kapjuk, hogy ennek a hasonló-ságnak igen egyszerű élet-tani magyarázata van: a három szedőgyerek Kohen-Minz asszonynak a három gyermeke.

Imponáló az a sportszeretet, amit ennek az asszonynak a szereplése tanúsít. Már 10 év óta versenyez Izraelben és csaknem mindig bejutott a bajnokság döntő fordulójába. Bajnokságot nyerme eddig még nem sikerült, de 2. és 3. helyezést már sokszor ért el. Mostani ellenfele erőteljesen fellépett, férfiasan játszó, gyors, határozott versenyző. A forró napsütésben két óráig küzdelemben dől el a mérkőzés sorsa a szerencsésebb versenyző, a ciprusi Canticlides javára. De Kohen-Minz asszony mindvégig egyenlő erejű ellenfél volt, akinek már egyetlen labdáján mulott a győzelem. Nem sikerült! Ha lehet szépen veszíteni, akkor ebben az esetben kétségtelesen szép vereséget szenvedett Kohen-Minz asszony.

D. Z.
Három letartóztatás a bált-jámi gyilkossággal kapcsolatban. A telavivi rendőrség tegnap vizsgálóbíró elé vezette az alváltg három ismert tagját azzal a váddal, hogy ők cített meg az ugyan csak rovtmultu Schmertz Cháimot, akit szombaton este a bált-jámi tengerparton hátulról lelőttek. A vizsgálóbíró 15 napos vizsgálati fogaságot rendelt el Eljáhu Goldberg, Jehuda Fein és Aharon Rosenbaum ellen.

Jeruzsálemi kölesonknyár
Az Eggeddel szembe Javec utcában hirdetés-eket és előfizetéseket felvesz az Uj Kelet részére.

MEGSZERVEZIK az ifjuság iskolánküvüli életét

A közoktatásügyi minisztérium mentesíteni akarja az ifjúsági mozgalmakat a politikai pártok befolyása alól

A közoktatásügyi minisztérium ifjúsági osztályának vezetője, Jozsef Mejuhász, tegnap délelőtt érdekes előadást tartott a telavivi újságírók előtt az egyosztály működéséről és jövő terveiről. Az Amerikában meghonosodott nyaralattási akciómentájára — mondotta — meg akarják szervezni az ifjúság iskolánküvüli életét. Ebből a célból egész sor új intézményt fognak létesíteni, amelyek lehetővé teszik a gyerme-

kek szabad fejlődését, akiket igyekeznek majd arra nevelni, hogy könnyebben teremtsék meg a kapcsolatot maguk és szüleik között. A minisztérium nem tagadja az Izraelben működő ifjúsági mozgalmak szükségességét, véleménye szerint azonban azok nagyobb ellenőrzésre szorulnak, mert meg kell szabadítani őket a pártoktól való függőségtől. Az ifjúsági osztály olyan programot készít elő, amely le-

hetővé teszi az ifjúsági szervezetek csatlakozását a tervezett új intézményhez. Ebben az intézményben az ifjúságot elő akarják készíteni az állampolgári életre, chaitoi tevékenységre, és lehetővé teszik a fiatalok számára, hogy szabad idejükben tanulságos játékokkal és kulturális munkával foglalkozzanak. A szóvivő elmondotta, hogy az iroda, amely a 16 éven aluli ifjúsággal foglalkozik, már megszervezett négy nyaralattási akciót, ezenküvüli pedig támogatásban részesít azokat az ifjúsági szervezeteket, amelyek a közoktatásügyi minisztérium gondnoksága alatt állnak, mint például a cserkészmozgalmat és a „Tnuá Meuchedet” nevű ifjúsági szervezetet.

Az elmúlt tanév folyamán 119 iskolában létesítettek otthonokat, amelyekben 6100 gyermek foglalkozkodik. A különböző városokban játszótereket, a dolgozó ifjúság számára 49 nyári üdülőhelyet és még számos hasonló intézményt állítottak fel. Ugyancsak résztvette a közoktatásügyi minisztérium az iskolai ifjúság nyaralattási költségeinek fedezésében és a kiránduló gyermekek számára két turistaházat állított fel. A turistaházak hálózatának építését tovább folytatják.

Mejuhász bejelentette, hogy megalakult a cserkész országos föderációja, amelyhez az arab cserkészek is csatlakoztak. Ebben az évben 364 cserkész csapat működött, 39.088 taggal. Az iroda 120 mábárá Pözüli 46-ban szervezett meg ifjúsági mozgalmat.

A sajtófogadás keretében Mose Cserniák sokkmeszter, aki Izrael színeiben résztvett az idei sakkolimpián, beszámolt arról, hogy az ifjúság körében fejlesztani akarják a sakkjátékot. Ezen a téren főleg a Szovjetunióban, Lengyelországban és Csehszlovákiában történtek nagy erőfeszítések de Európa más országaiiban is megkísérelték, hogy az ifjúsággal megkedveltessek a sakkot, amelynek igen nagy nevelőhatása van. A Szovjetunióban két és fél millió gyermeket szerveztek meg sakk-klubokban. Izraelben ifjúsági sakk-köröket akarnak szervezni és országos ifjúsági bajnokságot fognak kiírni.

Az amerikai cionista szervezet alelnöke is Izraelbe érkezett

Abraham Godman, az amerikai cionista szervezet alelnöke tegnap Izraelbe érkezett. Az újságíróknak elmondotta, hogy tárgyalásokat fog folytatni dr. Eme-nuel Neumannal és dr. Irving Millerrel az amerikai cionisták telavivi házával kapcsolatos kérdésekről. „Nem tudom még, hogy részt fogok-e venni azokon a megbeszéléseken, amelyeket Ben Gurion miniszterelnök folytat Millerrel, de ez nem lehetetlen.”

Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye a kormánykoalíció kiszélesítéséről, a vendég kijelentette, hogy az amerikai cionisták általános óhaja az izraeli kormány keretének kiszélesítése. Godmant a repülőtéren a kláncionisták megbízásából Szaafir és Züszmann képviselők fogadták. Dr. Bernstein pártelnök elkésett és mire kijött a repülőtérré, már nem találta ott Godmant.

A külföldi zsidóság oszaldottsága
Ugyanezen a repülőgépen érkezett vissza Amerikából Szerlin kláncionista képviselő, a Kneszet alelnöke, aki az Egyesült Államokban járt, valamint S. Babe ugyancsak kláncionista képviselő, aki pártja megbízásából több hónapot töltött Délamerikában. Szerlin el-

1952 X 7 UJ KELET 3

Letartóztattak egy soffört a külügyminisztérium ellen tervezett bombamerénnyel kapcsolatban

Ma került a vizsgálóbíró elé Dov Silenszki, akinél az időzített pokolgépet találták

A külügyminisztérium ellen megkísérelt bombamerénnyel kapcsolatban a rendőrség tegnap újabb letartóztatást fogantatott. Az erről kiadott hivatalos közlemény szerint a letartóztatott személy taxifőfő, akit azzal gyanúsítanak, hogy segédkezett Dov Silenszki kinevezésében. A letartóztatásra úgy került sor, hogy a rendőrség feljegyezte minden autótaxinak a számát, amely Silenszki letartóztatása idején a Kirja területén járt és ebben az irányban megindult nyomozás terhelő adatakat eredményezett a soffört ellen. A késő éjszakai órákig a rendőrség még nem hozta nyilvánosságra a letartóztatott soffört nevét, sem pedig arról nem adott ki közleményt, hogy milyen kapcsolatban állott Silenszki és mi volt a szerepe a merénylet előkészítésében.

Ma délelőtti állítják a járásbíró elé Dov Silenszkit, akit vasárnap délelőtt a külügyminisztérium nyugat-európai osztályának bejáratánál letartóztattak, miután aktatászkájában egy 3 és fél kilós időzített pokolgépet találtak. Silenszkit a rendőrség robbanóanyagok engedély nélküli tartásával vádolja. Silenszkit Smuel Tamir ügyvéd fogja védeni.

A „Szikrikín” aláírású falragaszok

Mint rendőri körökből értesülünk, a nyomozás ebben az irányban folyik, hogy megállapítsák, kinek a megbízásából jött a vádolt a külügyminisztériumba a pokolgéppel a táskájában és esetleg mozgotta milyen szerezést áll. Ezzelőre nem sikerült megállapítani, hogy fennáll-e valamilyen kapcsolat a pokolgépes merényletkísérlet és a legutóbb megjelent „Szikrikín” aláírású falfeliratok között.

Mint ismeretes, vasárnapra virradó éjjel, ismeretlen egyének Tel-Aviv forgalmas utcáinak házfalaira az éjleple alatt a német jóvátétel ellenes jelszavakat mázolták, mint például: „Le a Hitler és Ben Gurion egyezségével”. A felmondatok alatt „Szikrikín” aláírás szerepel. Ezért a pokolgépes merénylet-kísérlet felfedezése után a nyomozó hatóságok kapcsolatot véltek látni a két cselekedet között, eddig azonban erre vonatkozólag semmiféle bizonyítékot nem találtak.

Ki figyelmeztette a rendőrséget?

A rendőrigazgatóság sajtóosztálya tegnap délelőtti hivatalosan is megerősítette azt a hírt, amely szerint egy héttel ezelőtt Száchár országos rendőrpáncsnok magánlakására aláírás nélküli levél érkezett, amelyben felhívják a figyelmét, hogy erősítsék meg az őrséget a külügyminisztérium környékén, mert ott rövidesen terrorakció fog történni a német jóvátétel megállapodás miatt. Ennek a levélnek köszönhető Silenszki letartóztatása, mert a rendőrség idejében tudomást szerzett a merénylet előkészületeiről és megtette a kellő óvintézkedéseket.

A figyelmeztető levél a névtelen levél gépirással íródott és a postabélyeg kétféle megállapították, hogy azt szeptember 27-én küldték el a rendőrpáncsnok címére. A levél szövege a következő:

„Kétségbeeséssel tartom kötelességemnek figyelmeztetni a rendőrigazgatót, hogy bár ellenzem a németekkel való meg egyezést, de ugyanakkor ellenzem mindenféle terrorakciót. Azért kérem, erősítse meg az őrségeket és vigyázzanak a miniszterekre és hivatalnokokra, akik a jóvá-

tétel körül tevékenykednek.”

A rendőrigazgató átszármasztotta a levelet Prág főfelügyelőhöz, a bűnügyi osztály vezetőjéhez, aki megerősítette az őrséget a Kirjában levő külügyminisztérium környékén. Amikor látták, hogy elmúlt egy hét és komolyabb esemény nem történt, vasárnap délután meg akarták szüntetni a megerősített őrséget, de még aznap délelőtti kiderült, hogy a névtelen levélíró nem vezette félre a közbiztonsági hatóságokat.

Tamir ügyvéd tegnap meg akarta látogatni a védencét, de a rendőrség nem teljesítette kérését. Mindenesetre megnyugtatták, hogy védeni jól érzi magát és a számára elhozott fogkeféket és egyéb tárgyakat megkapta. A rendőrségnek semmi kifogása, hogy ma, midőn Silenszkit a járásbíró elé viszik, beszéljessen az ügyvédjével.

Silenszki feleségének fogalma sem volt semmiről

Amikor Silenszki felesége tudomást szerzett a meghírsült merényletről, nagyon meglepődött, mert fogalma sem volt férjének ebbeli szándékairól.

Időközben a rendőrség kikészítette a tettesre vonatkozó személyi adatok kivonmányát. Ezek szerint Silenszki a litvániai Sava nevű városban született és miután a német koncentrációs táborból kiszabadult, Németországban az Écelehez csatlakozott és később az Altalena hajó fedélzetén érkezett felségével együtt az országba. A felszabadító háborúban mint a zsidó hadsereg katonája vett részt és a háború befejeztével előbb a közlekedési, majd az egészségügyi minisztériumban helyezkedett el. Aztán elhagyta az állami szolgálatot és a telavivi Montefiore 24. szám alatt lévő „Mészád Hábonim” nevű építési vállalatnál kapott állást.

Ez év januárjában a Chéput párt által a Kneszet elé tett javaslatok után őt is letartóztatták, a párt azonban hivatalosan cáfolja, hogy Silenszki tagja volna.

Előző vélemények a bombáról

Megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint a rendőrség tegnap újra megvizsgálták a pokolgép szerkezetét és megállapították, hogy a bomba háziképzetű, a rugója tökéletesen és emiatt nem is robbanhatott volna fel. A pokolgép állítólag csupán riasztóbomba volt és Silenszki ilymódon a-

kart tüntetni a német jóvátétel ellen, hogy ezáltal a külügyminisztérium embereit megfélemlítse. Egyik szakértő kijelentette munkatársunk előtt: „A bomba túlnyomóan ahhoz, hogy csupán riaszson, viszont túlkiesi ahhoz, hogy romboljon.”

A nyomozóhatóságoknak ezideig nem sikerült Silenszkit vallomásra bírni, aki a személyi adatain kívül mást nem volt hajlandó elmondani. Silenszki élni akar törvényadta jogával, amely szerint a vádolt nem köteles olyan vallomást tenni, amely esetleg hátrányára lehet.

Nagib tábornok győzött Musztafa Nahas lemondott a Wafd-párt elnökségéről

Szalah el-Din volt külügyminiszter is lemondott

Kairó (UP). — A Wafd-párt hétfő délelőtti megartott végrehajtási ülésén elhatározták, hogy Musztafa Nahas lemond a pártelnökségről és ezáltal lehetővé teszi a pártnak, hogy a Nagib kormány rendelkezéseinek megfelelően újjászerveződjék. Nahasszal együtt lemondott a pártban viselt tisztségéről Szalah el-Din volt egyiptomi külügyminiszter is. A Wafd-nak ez a határozata, amely Nagib tábornok teljes győzelmét jelenti a Wafd régi vezető gárdájával szemben, azután született meg, hogy az 50 képviselőből és szenátorból álló disszidens csoport utimátumot nyújtott át a pártvezetésnek, amelyben Nahas lemondását követeli.

Nagib tábornok maradéknélküli győzelmét bizonyítja az is, hogy a Wafd végrehajtóbizottsága nemcsak azt határozta el, hogy Nahas elmozdítja a párt éléről, de ahhoz is hozzájárult, hogy a pártot az új törvény szellemében újjászervezzék. A végrehajtóbizottság ülésén megnyitása után Szalah el-Din azt javasolta, hogy Nahas mondjon le hivatalosan az elnökségről és maradjon meg a párt inaktív szellemi vezérének. Nem szívták ki hírekről, hogy a végrehajtóbizottság hozzájárult-e ehhez a javaslatához és hajlandó-e megadni Nahasnak ezt a tiszteletbeli pozíciót.

Nahas elmozdításával előbbi Nagib tábornok utóbbi a legnagyobb akadály, mert ezután korlátlanul gyakorolhatja a hatalmat E-

Az agudisták és a Neturé Kártá bojkottálták a Hakhél-ünnepeket

Sokezer ember vett részt a jeruzsálemi zárandoklásban

Tegnap délelőtti sokezer ember zárandokolt fel Jeruzsálemben, hogy résztvegyen a Smita-év befejezésének alkalmával rendezett Hakhél-ünnepeken, amelyeket kétezer év után most ujították fel. A város bejáratánál Jicchák Kariv polgármester fogadta a zárandoklókat. A vasuti állomáson jelen volt Majmon rabbi és dr. Zorách Warhaftig helyettes vallásügyi miniszter.

A zárandoklók előbb a Cion-hegyhez mentek, majd a Katamon-városrészben lévő sporttelepen gyűltek össze. Herzog és Uziel országos főrabbi Tenách-részleteket olvastak fel. A közönség körében nagyon sok rabona volt látható. Ezután 150 autóból álló processzió vonult végig a városban a Cion hegyre. Az ünnepség azzal végződött, hogy az esti órákban meggyújtottak 70 gyertyát és imát mondtak a világbékéért.

Az ünnepség megszervezésében elsősorban a Mizrahichoz tartozó ifjúsági alakulatok vettek részt, míg az Agudát Jiszráél ifjúsági szervezetei bojkottálták az ünnepségeket.

Jeruzsálemben tegnap hatalmas falragaszok jelentek meg, amelyekben a Neturé Kártá bojkottot hirdett a Zécher Hakhél-ünnepeket és annak rendezői ellen. A Neturé Kártá — közlik a falragaszok — nem ismeri el ennek a felújított ünnepnek talmudikus szentségét és abban a „cionista vallásgyalázkodók újabb merényletét” véli látni.

A kormányzat azzal a listával Nahasszon kívül kihúzták még öt más Wafd-vezér nevét is. Az első helyen Szalah el-Din volt külügyminiszter szerepel, továbbá Sarag el-Din, a párt főtitkára, aki a január 29-iki véres események idején Egyiptom belügyminisztere volt. Törölték a taglistából a Wafd-kormány még három volt miniszterét: Usman, Muhramet és Szulejman Dzsanamot, akiket a Nagib-féle tisztogatási akció során letartóztattak.

A kommunista párt kongresszusa

(1. old. cikkünk folyt.)

oroszsországi angol és francia kapcsolataival foglalkozott. Ez a két ország — mondotta — meg kellett volna őrizze a második világháború során kötött szerződéseket szellemét. Anglia és Franciaország azonban megszegtek ezeket a szerződéseket. A Szovjetunió magatartása Amerikával, Angliával és Franciaországgal szemben világos: a Szovjetunió hajlandó együtt működni ezekkel a kormányokkal a béke biztosítása érdekében. A második világháború után Oroszország nagymértékben csökkentette fegyverkezését és hadseregének létszámát, amely alig lépi túl a háború előtti szintet.

A Szovjetunió — folytatta ezután Malenkov — birtokában volt az atomtitoknak, de eltörölt szándékunk, hogy azt csak békés célokra és a népek jólétéért fogjuk felhasználni. A szovjet-tudomány ragyogó eredményeket ért el az atomkutatás terén és megtörte az Egyesült Államok monopóliumát. A szovjet-tudomány ezáltal súlyos csapást mért a háborús üzletokra, akik az atom energiát fegyverként akarták felhasználni a népek elnyomására.

A kommunista államok gazdasági fejlődése

Malenkov, aki beszámoló-jában a gazdasági problém-

— A kommunista államok gazdasági fejlődése Malenkov, aki beszámoló-jában a gazdasági problémákat is érintette — a Tass távirati iroda jelentése szerint — rámutatott arra, hogy a szovjet-üzemipar 1951-ben 1266 százalékos növekedést mutat az 1929-es termeléssel szemben, ami más szavakkal azt jelenti, hogy 1951-ben 13-szor annyit termeltek, mint 1929-ben. Malenkov ezután a következő számokat közölte: A lengyel gyárpar 99 százalékkal multa felül az 1939 évi termelést. A csehszlovák termelés 17-szer nagyobb, mint 1939-ben volt. A magyar ipari termelés megkétszereződött, Bulgária arányára pedig ez az öthöz. Ezután a kapitalista országok gazdasági helyzetét elemezte Malenkov és rámutatott arra, hogy a növekvő hadiköltségek világszerte mutatják, hogy ezekben az országokban lázasan szövik a háborús terveket. Anélkül katonai kiadásai az egész költségvetés háromnegyed részét emésztik fel, holott a háború kitörése előtt a katonai kiadások a költségvetésnek csak 17 százalékát tették ki. Franciaország katonai célokra a költségvetés 40 százalékát fordítja, de — tette hozzá — nem jobb a helyzet a nyugati hatalmak befolyása alatt álló többi országokban sem.

Apróhirdetések

VARGOPÉP MERRAZ (központ) vétel, eladás, javítás, kimondottan szaküzlet. T. A. Bét Lechem 4, Becélél suknál. A6

Kereskedők, iparosok, Gyárosok! A törvény által előírt új risajon-kérvényeket kitölti és minden formalitást elintézi „DELTA” fordítóiroda. Tel-Aviv, Achad Ham 21. Nagytemplom mellett. A6921

Használt sarok-kautex, kombinált ruhasekrény, magas büffé, 4 ajtó, könyvvállvány, fotel és szalonasztal abszolút jó állapotban, olcsón eladó. Shamir, Rámát-Gán, Máágál-u. 20 (déltűn 1-5 között). A-6943

Külföldi kiállításokhoz főtöművész finanszírozó társaság (nőt) keres. Angol nyelvű tudás előnyös. „Művészet” jellegre a kiadóba. A-6954

Szemfelszedést tanít Klopfer, „Vitos” volt szaktanára. — Vétel és eladás Tel-Aviv, Frishmann 53 1/1.

Keltetőgépek minde nagy-ságban, automata tojástor-gatóval és szabályzóval. R. A. Etlanger 2 sz., Albus jég-szerkényüzem, a Tachana Merkázitnál. Szakszerző javítás. A6331

Lakást, bájít-mesutafot, üzletet, raktárt gyorsan, szagorú díszkrécióval közzé: „Express”. T. A. Merkáz Báálé Meláchá 5. első emelet. Félfogadás: d. e. 10-1, d. u. 4-7-ig. Telefon: 66760.

Lakást, öröklakást, üzletet, raktárt Tel-Aviv, Ramat-Gán és környékén gyors és biztos eredménnyel közzé: E. Herzfeld, Tel-Aviv (új cím!) Tschernichovskij (Becélél)-u. 6/I. em. (10-12

Jó könyvet szeret olvasni? HADASH! Manheim szótárak? HADASH! Eladó könyvek van HADASH! — A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH! Tel. (Havaron) 59 Allenbytól hatodik há-

Lakást, üzlethelyiséget akar? Forduljon: Ringel, Sender kozmört központ, irat Benjamin 39. A6

Kárbitozott bútorait és mar-raicait tökéletesen újulaj-kítja, házánál is. HEECEL kárbitos, Bné-Brák, Rabbi Tarfon bét Reiss. A6969

Mosív „GEA” (Algia), Mig-dál-Gád mellett, „mázkir pniim”-t keres, aki ivritül, magyarul, jiddisül, ír olvas.

Társat keresek burorú-let-bez. Tel-Aviv, Reh, Sá bazi 30 szám. A6965

Angolul tanítok gyors, gyakorlati módszerrel „Lakásán” jellegre a kiadóba. A6985

65589 számú William (Zev) Sessler névre szóló személyi igazolványom, katonakönyvem és egyéb irataim elveszték. A rendőrség érvénytelenítette őket.

Keresem Kornis Gábor Aradról, közölte címét jeruzsálemi fiókiadóval, Ben Jehuda 2. A6975

Mesék Tel-Aviv környékén átadó, vagy elcserelehető tel-avivi lakással. Érdeklődni: „OZER LAKOL” Rison Le-cion, Reh. Rotschild. A6984

Orvosok és orvosnők sorozása

Ma és holnap jelentkeznek sorozásra azok az orvosok, akik 1934. szeptember 10. és 1935. április 3. között születettek és családnevük a

betűvel kezdődik. Tekintse meg az orvosok honvédelmi szolgálatára vonatkozó 1952. évi rendeletet, amelyet a napisajtó 1952. szeptember 28-i számaiban közölt. Hadügyminisztérium Emberi Erőosztály Sorozóhivatal.

Lényok sorozása

Ma és holnap

rendes katonai szolgálatra jelentkeznek azok a lányok, akik 1934. szeptember 10. és 1935. április 3. között születettek és családnevük a betűvel kezdődik. Tekintse meg az 1952. szeptember 18-án megjelent 6-as számú parancsot, amelyet a napisajtó közölt. Hadügyminisztérium Emberi Erőosztály Sorozóhivatal.